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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 12390-19:2023) vypracovala technická komise CEN/TC 104 Beton a související
výrobky, Subkomise SC1 „Beton – Specifikace, vlastnosti, výroba a shoda“, jejíž sekretariát zajišťuje
SN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do srpna 2023 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do srpna 2023.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Seznam všech částí série EN 12390 je možné najít na webových stránkách CEN.

Veškeré připomínky a dotazy k tomuto dokumentu je třeba směřovat na národní normalizační orgán
uživatele.

Úplný seznam těchto orgánů naleznete na internetových stránkách CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní Makedonie,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska
a Turecka.



Úvod
Tato zkušební metoda je jednou z řady metod zabývajících se zkoušením ztvrdlého betonu.

Tento dokument vychází z platných národních norem, zejména ze španělské normy UNE PNE 83988,
část 1 a část 2.

Odpor je vlastnost, která vyjadřuje, jak silně daný materiál brání průtoku elektrického proudu. Odpor
je elektrický odpor jednotkového objemu (např. 1 m3) betonu. Je to převrácená hodnota vodivosti
a získá se z poměru mezi úbytkem napětí a proudem (Ohmův zákon).

Odpor betonu nasyceného vodou je především funkcí rozložení velikosti pórů a propojenosti/složitosti
pórového systému. Závisí také na složení pórového roztoku, které je silně ovlivněno typem cementu,
příměsemi, vodním součinitelem w/c, typem kameniva a stupněm hydratace cementu.

Odpor je také závislý na teplotě a pro zajištění důvěryhodnosti výsledků zkoušek je třeba udržovat
teplotu betonových vzorků v určeném rozmezí tak, aby byly výsledky zkoušek srovnatelné.

Tento dokument se vztahuje na betony nasycené vodou, protože odpor je ovlivněn stupněm nasycení
vodou. Snížení obsahu vlhkosti zvyšuje odpor. Ztráta kontinuity pórového systému v důsledku
vysychání může mít větší vliv na hodnotu odporu než změna objemu kapilární pórovitosti, protože
vysychání může způsobit změny o více než jeden řád, zatímco změna kapilární pórovitosti se může
projevit změnami o dva nebo tři řády.

V tomto dokumentu je doporučeno uspořádání se čtyřmi elektrodami, protože se tak zamezí úbytku
napětí způsobenému odporem rozhraní beton/elektroda. Tento odpor rozhraní se může objevit při
použití pouze dvou elektrod umístěných na rovnoběžných plochách vzorku, které přivádějí proud
a měří napětí ve stejném geometrickém bodě. Pokud se používají dvě elektrody, doporučuje se
kalibrace pomocí uspořádání se čtyřmi elektrodami popsaného v tomto dokumentu.

Měřený odpor je při zkoušce také ovlivněn frekvencí elektrického proudu ([1], [2], [3], [4]), a proto
by se naměřený odpor mohl zvýšit snížením frekvence elektrického proudu. Kromě toho je při stejné
frekvenci elektrického proudu měřený odpor závislý na konkrétním rozložení elektrického pole napříč
vzorkem. Bez ohledu na tyto rozdíly, pokud je elektrický odpor stanoven za stejných podmínek, ve
frekvenčním rozsahu, kde jsou jevy polarizace elektrody nezávislé na její změně, změny odporu
odrážejí změny probíhající v betonu.

Velikost odporu betonu ovlivňuje také elektricky vodivé nebo porézní kamenivo. To je třeba vzít
v úvahu při stanovení mezních hodnot, protože pokud kameniva použitá v betonech vykazují rozdíl
odporů o půl řádu (vyšší nebo nižší), porovnání hodnot měřeného odporu mezi betony není možné.
Stejný efekt snížení naměřeného odporu se projeví, jsou-li v betonu přítomna kovová nebo elektricky
vodivá vlákna nebo částice.



1 Předmět normy
Tento dokument popisuje dvě metody měření elektrického odporu betonu v podmínkách nasycení vodou:
objemovou metodu (viz 3.1.3), která je referenční metodou, a povrchovou metodu (viz 3.1.4).
Dokument uvádí postup kalibrace povrchové metody pomocí referenční objemové metody. Obě
metody dávají stejný výsledek rezistivity za předpokladu, že jsou dodržena ustanovení tohoto
dokumentu (použití Form Factoru (Ff) pro ekvivalenci mezi nimi).

POZNÁMKA Objemová metoda je použitelná pro odlévané vzorky nebo jádrové vývrty, zatímco
povrchová metoda je vhodná pro použití na odlévaných vzorcích, jádrových vývrtech a na povrchu
konstrukcí, ale ne všechny tyto aplikace jsou v tomto dokumentu popsány.

Metodu lze použít pro běžný sortiment betonů, na které se vztahují současné normy. Nevztahuje se
na betony obsahující kovové složky nebo betony vyrobené z pórovitého kameniva.

Použití měrného odporu k posouzení potenciálu koroze výztuže ve stávajících konstrukcích není
v tomto dokumentu specifikováno.

Tento dokument se nezabývá použitím měrného odporu pro testování betonu z jádrových vývrtů
odebraných ze stávající konstrukce, které vyžadují předběžnou úpravu nasycením vodou.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


